



## 全身心融入 全方位协作

## 山海协作干部力助庆元打开“问海借力”大通道

本报讯(记者 杨敏 陈传敏 吴丽萍 通讯员 邱光春)成立一年销售突破200万元!日前,庆元农户和嘉善企业家以“产品+市场”为合作模式,成立的农产品销售公司公布了自己的周年账单。

公司的成立,得益于来庆元挂职发改局副局长嘉善籍干部季卫钢。去年,上任不久的他通过调研,得知庆元特色农产品销路不畅,农民增收、村集体消薄进展迟缓,这家公司正是嘉善工商联合庆元开展“千企结千村、消灭薄弱村”工作的举措之一。

去年5月份以来,省委组织部选派的支持山海协作的干部来到庆元后,全身心融入庆元,大眼界谋篇布局,大力气打破瓶颈,大手笔打开

通道,最近晒出了亮点纷呈的“成绩单”。

内生动力不足是庆元发展的最大阻碍,打通“借船出海”成了挂职干部最重要的使命。挂职庆元县经商局副局长长兴籍干部沈伟强,是食品安全线上的老兵,他邀请长兴餐饮协会会长来庆指导打造特色美食一条街,进一步擦亮庆元特色产品的底色。在他的帮助下,庆元的特色农产品、工艺品也“飞”进了长兴城山沟旅游景区的展销窗口。截至目前,该窗口销售额已经超过3000万元。

宁波是我省外贸经济桥头堡,来自宁波的两位挂职干部促成了宁波市商务局对庆元铅笔产业专

程考察,达成了一系列重要成果。2020年,宁波文具展庆元参展企业将享受高规格展位、高等级推介,今年浙洽会、消博会期间庆元还将应邀考察宁波得力、广博等龙头企业。挂职庆元县发改局副局长杜立峰说,现在宁波已经着手筛选优势文具企业,近期将再赴庆元对接铅笔出口,预计将为庆元铅笔行业带来数千万元的大单。

旅游业是庆元的支柱产业,挂职庆元县文广旅体局副局长黄祥福刚履职第二天,就赶往最偏远的江根乡,查看项目、给出建议。挂职干部们还当起了义务宣传员,借助各自的平台推介庆元旅游。日前已有三个地区的职工疗养团走进庆元。带动当地消费的

同时,宁波一家商贸公司更是一次敲定50万元的订单,庆元的果蔬将进入当地50个零售点。

庆元的生活相对艰苦,可挂职干部们苦中作乐。不仅如此,庆元本地干部在浙西南革命精神、庆元精神的指引下克服各种困难,想实招、办实事的劲头,更让挂职干部备受鼓舞。

庆元县委组织部常务副部长赖小文说,挂职干部带来经验、送来实招,为本地干部树起了“以干得助”大通道。

**以“丽水之干”担纲“丽水之赞”**  
——奋力书写“两山”时代答卷

## 倾倒入堆污泥 赔偿还要处罚 我市生态环境 损害赔偿成为常态

本报讯(记者 阮春生 通讯员 董浩)“我们愿意承担生态环境损害赔偿责任,坚决配合做好后续工作……”近日,市生态环境局遂昌分局与衢州某建材科技有限公司达成生态环境损害赔偿协议。因跨区域偷运倾倒入堆污泥,这家企业不仅要接受5万元罚款的行政处罚,还要全额承担生态环境损害赔偿费用35万元。

去年11月,有群众举报称,有人在遂昌县湖山乡九墅岭倾倒入堆污泥。遂昌分局执法人员及时赴现场取样送检,对该案件进行立案查处。在公安部门的协助调查下,通过走访群众了解污泥倾倒入堆时间,调阅视频监控锁定运输车辆,检查企业出库台账等方式,最终确定涉嫌倾倒入堆企业为衢州某建材科技有限公司。

根据“环境有偿,损害赔偿”原则,在查实倾倒入堆企业后,遂昌环保部门依法对此非法跨

区域倾倒入堆行为作出罚款行政处罚决定,并代表本级赔偿权利人,启动了生态环境赔偿问题磋商,依据生态环境损害鉴定评估机构出具的鉴定意见书、评估报告和修复方案等,通过严肃交涉后形成生态环境损害赔偿协议。

去年底,我市出台《丽水市生态环境损害赔偿制度改革实施方案》,在全市试行生态环境损害赔偿制度,计划到2020年,初步构建起责任明确、途径畅通、技术规范、保障有力、赔偿到位、修复有效的生态环境损害赔偿制度。

据这一《实施方案》,我市凡因污染环境、破坏生态造成大气、地表水、地下水、土壤、森林等环境要素和植物、动物、微生物等生物要素的不利改变,以及上述要素构成的生态系统功能退化,都将适用该方案。市生态环境局负责人表示,今年以来,我市各级生态环境主管部门充分运用生态环境损害赔偿制度,特别是通过司法手段,依法追究了一些企业生态环境损害赔偿责任,让环境破坏者尝到苦头付出代价,营造了“环境有偿,损害赔偿”氛围。

## 尽享好山水



日前,江南之巔·奔跑绿谷“宋城—龙泉山杯”登山活动在龙泉山景区拉开帷幕,来自浙西南周边省市近千名选手参加越野赛,感受江浙第一高峰的魅力。正值凤阳山杜鹃花怒放的季节,山道两侧,猴头杜鹃、云锦杜鹃、鹿角杜鹃等10多种杜鹃花竞相开放,蔚为壮观。选手们一边奔跑,一边欣赏沿途风景,别有一番滋味。

记者 戴昕律 通讯员 王苏珍 黄日生 摄

## 革命老区活跃着一支红色讲解员队伍

本报记者 钟根清  
通讯员 叶琳 叶君红

“我对村里的情况比较熟悉,又是一名村委干部,想为弘扬践行浙西南革命精神贡献自己的一点力量。”人群中,56岁的吴永富声音格外洪亮。话语中,流露出一股革命老区人民的自豪感和使命感。

近段时间来,总能在一群游客的身旁见到吴永富的身影,他总是饱含深情地向游客讲述高亭战斗的红色故事,为大家再现革命历史场景。

吴永富是土生土长的松阳县枫坪乡高亭村人,2014年被选为村党支部书记。2016年,他又积极响应

乡党委政府组建乡村红色讲解员队伍的号召,成为了其中的一员。

枫坪乡是革命老区乡,是刘英、粟裕率中国工农红军挺进师开辟浙西南第一块革命根据地的中心据点,在浙西南革命史上具有重要地位。高亭村作为曾经高亭战斗发生的地方,为当地留下了宝贵的红色遗产。

为更真实、全面地为游客讲述当地的革命故事,吴永富主动学习,通过挨家挨户的走访工作,收集并完善红色革命故事。为了克服自身普通话不够标准、个性内向等问题,只要一有空闲时间,他就在家中练习,并让家人指出问题并不断改正,

他希望把“浙西南革命精神”以及高亭村的红色革命历史用群众听得懂、有触动的宣讲方式更广泛地传播出去。

“我讲红色故事,红色故事也滋养着我,我对村里的发展更有信心了!”面对接踵而至的游客,吴永富越干越有劲。“希望自己简单的小行动,能让更多人、连同下一代牢记红色历史,传承好革命精神,让革命老区村绽放出新的生机。”

在高亭村,像吴永富这样的乡村红色讲解员还有周桂樟、周干葵等人,在他们的带领下,越来越多的当地年轻人接受培训,加入到了乡村

红色讲解员的队伍,共同讲述红色故事,传承红色基因。

“讲好红色故事,就是为了更好地传承革命精神,助力乡村振兴。”枫坪乡党委负责人表示,下一步,乡里将在红色讲解员传播当地红色文化的基础上,整合高亭村的红色资源,把红色人文景观、绿色自然景观和传统古村民俗文化相结合,聚力打造红色教育基地,发展红色旅游,让当地老百姓的日子越过越红火。

为“丽水之干”注魂 赋能 立根  
弘扬“浙西南革命精神”  
践行

## 山里娃亮相国际舞台,童声演绎绿水青山间的天籁——

## 让世界倾听遂昌的声音

本报记者 麻萌楠 通讯员 朱敏

“梦里远方 思念如影流淌;年华芬芳 追寻日月路长……”不久前的北京世界园艺博览会开幕式上,来自遂昌县躬耕书院音乐筑梦班的孩子跨越近半个中国,用山泉般的天籁童声唱响了开幕曲《情深的地方》。

音乐筑梦班是北京世界园艺博览会开幕式17支表演团队中唯一的非专业团队。为了孩子们的演出,享誉世界音乐界的中国作曲家、北京奥运会开幕式音乐总监陈其钢亲自以遂昌为底画创作了朗诵词。

遂昌躬耕书院音乐筑梦班学员闪耀北京的背后,是他们坚持不懈的付出。孩子们的音乐梦要从一位遂昌“新乡贤”说起。“2008年,我第一次来到遂昌县湖山乡黄泥岭村,就被这里深

深吸引。”杭州人戴建军于2011年,在当地好食材及传统农耕文化的吸引下,动工建造了躬耕书院,在书院内推广古法耕种,与村民一同耕读。

2013年,戴建军邀请指挥家陈琳及古琴演奏家陈雷邀来山里吃土鸡,在餐桌上,几个人萌生出一个共同想法——要让山里的孩子有更好的发展,不如试着指导他们学音乐。适逢遂昌正在全力推进文体事业的发展,三人的想法得到县里的大力支持,音乐筑梦班正式成立。

“从那时起,书院每周周末都给当地的孩子上课,分文不取,食宿全包。”戴建军说,不仅如此,书院还聘请来自北上杭的名师甚至是国内知名大学教授,为山里的孩子编制了专属的教程。

名师的启迪,不仅为山里娃开阔了眼界,甚至改变了这个小山村里的

少孩子的命运。近两年,黄泥岭村一共出了8位大学生。从未接触过古琴的乡村女孩曾佳慧,在陈雷、戴建军等人的帮助下,2017年成功考入中央音乐学院古琴专业。而每逢假期,她仍会定期回到遂昌,为音乐筑梦班的学弟学妹们上课。

五六年的时间,音乐成了山村的一道人文亮色。每当“躬耕书院”内传来纯净的歌声,在田间地头干活的村民们,都会直起腰,出神地听上几分钟。

“这个声音太纯洁、太简单了。好像只有遂昌的孩子才能发出这样的声音。”早在“2018遂昌汤公音乐节”开幕式上,音乐筑梦班合唱团的孩子一张嘴,就让著名歌手常石磊激动得流下眼泪。此外,2017年6月,音乐筑梦班与杭州爱乐乐团合作,演出儿童音乐剧《糖果屋》中文版,广受观众好评;

2018年12月,音乐筑梦班亮相央视,与著名民族歌唱家吴碧霞老师同台演唱了节目《苔》,赢得无数好评……

“各路名师给山里娃打开了一扇窗,而我们要做的,就是帮助这扇窗通往最大、最国际的舞台。”遂昌县委宣传部部长郭劲松介绍,作为新时代文明实践中心试点县,遂昌自2013年开始,每年都会结合音乐筑梦班,从全国请来音乐领域的专家,为县、乡小学数百名山里娃举办公益夏令营,让音乐走出大山。

山水不言,文化发声。如今,遂昌这座小小的县城,已经搭起三座国际公益性的培训桥梁——“陈其钢音乐工作坊”“青培计划”“音乐筑梦班”。而音乐与遂昌的绿水青山相结合,正产生着“两山”转化的无穷活力。

## 弘扬践行浙西南革命精神 争当新时代好少年 我市举行第二届未成年人 思想道德建设创新大赛

本报讯(记者 杨敏)昨日,我市第二届未成年人思想道德建设创新大赛举行。这次比赛以“弘扬践行浙西南革命精神、争当新时代好少年”为主题,21个品牌项目全方位展示了近年来我市未成年人思想道德建设工作的新经验、好做法。

活动现场,参赛选手们利用PPT、微视频等方式进行现场讲解,全面呈现未成年人思想道德建设成果。莲都区中山小学以“小荷志愿服务,小小交通辅导员”为主题,引导学生进入真实的社会环境,通过点滴文明行动内化学生文明理念。

庆元是廊桥之乡,革命战争年代,廊桥曾是宣传革命理想、传达战斗精神、组织发动群众的“红桥”,来自庆元的参赛队伍,通过讲革命故事、弘扬新时期菇城少年奋发向上新状态等,收获了满堂彩。

来自龙泉市实验小学教育集团的瞿巧华主要讲述学校依托“金鳌六礼”系列仪式课程,结合时代气息和孩子们身心发展的特点,开展的丰富多彩的

活动,助力德育教育落到实处。今年学校更是以弘扬“浙西南革命精神”为活动基石,分年级开展了各类生动有趣的红色研学活动。“我带着学习的心态来参赛,每个学校的育人机制和创新品牌各具特色,都值得其他学校学习和借鉴。”她说。

这项赛事从今年3月份启动,参赛选手既有来自各县(市、区)的城镇学校,也有乡村学校的代表,涵盖了全市中小学校的品牌项目经历了层层筛选。莲都区中山小学《小荷已露尖尖角 巧把德育润心头》和龙泉市实验小学教育集团《“金鳌六礼”德育课程》脱颖而出获得比赛的一等奖。

我市一直高度重视未成年人思想道德建设,引导青少年“扣好人生第一粒扣子”,通过校内外的各种活动、校本课程等载体,全过程、全方位培育新人,今年还将举办第八届未成年人道德文化节启动仪式当天将为此次创新大赛获奖项目颁奖。

## 践行社会主义核心价值观

## 龙泉以“五心德育”培养学生好品格

本报讯(记者 徐小骏 潘枫 叶炜婷)不久前,龙泉市第一中学的高一、高二段学生又一次迎来了月考,与其他学校不同的是,考场内只有埋头专心答题的学生,不见监考老师身影。“推行无人监考”“诚信考场”建设是学校教学的一大特色。”分管德育工作的龙泉一中副校长徐建军介绍。

诚信则大信立。为了考场不出现任何违纪作弊行为,学校也实施了相应的奖惩举措,若学生在一学期所有考试中均无违纪作弊行为,可被评为诚信守信学生,颁发荣誉证书;若学生在考试中有作弊行为,不仅考试科目作零分处理,还将取消高中期间一切评优评先资格。徐建军说,“诚信考场”充分考验着学生的忠诚之心和敬畏之心,截至目前,考场内未出现一例考试违规作弊行为。

近年来,龙泉教育高度重视未成年人德育工作,依托剑瓷文化深刻内涵,推出了以“忠诚之心、敬畏之心、进取之心、感恩之心、友善之心”为核心内涵的“五心德育”品牌。各校也立即行动、积极创新,不断丰富

德育载体和活动形式,广泛开展忠诚、时政、激励、感恩、仁爱等主题教育,活动感召力与学生参与度大幅提升。

为了让学生零距离感受浙西南革命历史,汲取红色文化精神营养,日前,龙泉市顺风实验学校开展了以“游学红色基地,传承红色基因”为主题的红色研学活动。“通过活动,我们一起回顾了抗日战争时期浙大学子在龙泉的学习生活情况,面对艰难的处境,他们自强不息、奋发有为,这种精神仍可以激励我们新时代学子。”学生潘思睿说。

“把最好的资源给教育,给老百姓一个满意的答卷。这几年,龙泉县委政府高度重视教育提质工作。”龙泉市教育局相关负责人介绍,下一步,龙泉还将深刻把握“贴近实际、贴近生活、贴近未成年人”的“三贴近”原则,强势强力推进未成年人思想道德建设,牢牢把握意识形态主动权,引导广大师生做社会主义核心价值观的坚定信仰者、模范践行者。

## 以“丽水之干”担纲“丽水之赞”